

Отзыв
доктора политических наук Станкевич Галины Викторовны на
автореферат диссертации Янглиевой Марины Михайловны
«Политическая медиагеография как основа технологии прогнозирования и
проектирования политических процессов», представленной на соискание
ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2 —
Политические институты, процессы, технологии

Диссертация М.М. Янглиевой поднимает важный для политической науки вопрос о применении новых подходов и технологий к изучению социально-политических процессов в условиях современного цифрового общества, обусловленного развитием информационно-коммуникационных технологий и медиатизацией. Автор разработал и предлагает внедрить в российскую гуманитарную науку комплексную дисциплину *политическая медиагеография*, которая может также выступать основой технологии политического анализа и решения конкретных задач, стоящих перед органами государственной власти Российской Федерации. Автор фокусирует внимание на том, что политологи получили доступ к массивам нового эмпирического материала, который независимо от ориентации исследователя на тот или иной фундаментально-теоретический научный подход не только расширяет взгляды на различные сферы социальной жизни, но и позволяет фиксировать и изучать социальные явления буквально в реальном масштабе времени (с. 6). Более того, развитие ситуации, связанной с ходом мировых политических процессов, явно опережает развитие методических подходов и технологий социально-политических исследований. Фактически гуманитарные науки исходят из парадигм, которые были характерны и эффективно применялись в условиях модернистского общества (с. 14). Это утверждение трудно оспорить. Тема исследования М.М. Янглиевой актуальна и востребована.

Диссертационная работа М.М. Янглиевой содержит в себе результаты многолетних исследований и наработок автора, позволяющих говорить о появлении новой инструментально-научной базы верификации политических прогнозов, социологических опросов, исторических концепций, ранжирования конфликтов и др., что подтверждает научную новизну исследования. Впервые в отечественной политологии закладываются основы целостной концепции многофункционального нового научного направления.

В автореферате диссертации возможности медиагеографии в целях развития и совершенствования политологии представлены полно: на теоретическом, методологическом и практическом уровнях. Автором поставлены и решены реальные задачи, которых требует доказательство научной гипотезы. На многочисленных примерах анализа различных видов пространств, включая социально-политическое пространство региона и смысловой рынок, создаваемый региональной прессой (с. 38-40), символического пространства Русского мира (с. 47-48), ментальных ландшафтов в России и в мире (с. 37, 46-47), политических смыслов «глобализм», «национализм», «коммунизм», «капитализм», «феминизм» и др. (с. 51), М.М. Янгеляева убедительно показывает, что политическая медиагеография может стать основой новых эффективных технологий изучения трансформаций общества и политической реальности на современном этапе, а также рассматриваться и как необходимый элемент системного подхода в изучении политики и политических процессов, и как одно из средств конструирования современной политической науки. Автор вводит в политическую науку новые понятия: «ментальный ландшафт», «ментальный рельеф», «политический смысл», который представляется одновременно товаром, услугой и общественным благом. Именно на них базируется большая часть исследования.

Новый медиагеографический подход, основанный на анализе дигитализированной информации и, в первую очередь, big data, извлеченных из поисковых систем, к которым интернет-аудитория имеет свободный доступ (автор справедливо замечает, что сегодня интернет-пользователи становятся новым объектом научных исследований, поскольку 5,3 из 8 млрд населения планеты являются активными пользователями всемирной Сети), является инновационным и позволяет под новым углом зрения рассмотреть возможности прогнозирования и проектирования общественно-политических процессов, изучения социума в целом. Медиагеографический подход расширяет методологию, позволяет использовать широкий спектр современных методов количественного, и качественного анализа информации (контент-анализ, медиаметрический, ранговый, факторный), что продемонстрировано автором в каждой главе его работы.

Выходы, сделанные автором, а также выносимые им на защиту тезисы подтверждаются анализом обширного материала. Они изложены в более чем 50 научных работах, включая 12 статей в журналах из Перечня рецензируемых

научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций по данной специальности, три статьи в научных изданиях, входящих в базы Scopus и Web of Science Core Collection, 15 статей в иных рецензируемых научных журналах, а также шести монографиях.

Автореферат дает полное представление о содержании и основных положениях диссертации и позволяет заключить, что диссертация Марины Михайловны Янгляевой «Политическая медиагеография как основа технологии прогнозирования и проектирования политических процессов» представляет собой самостоятельное квалификационное исследование, в котором решена научная проблема, имеющая важное теоретическое и практическое значение, и соответствует требованиям, сформулированным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением № 482 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским и докторским диссертациям, а ее автор М.М. Янгляева заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Ведущий научный сотрудник Департамента
координации научно-исследовательской и
инновационно-проектной деятельности в
аспирантуре, магистратуре и специалитете
ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет»,
доцент, доктор политических наук (23.00.02)

Станкевич Г.В.

Контактные данные
357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр. Калинина, 9
телефон: +7 9288120235
E-mail: stankevichgv@pgu.ru

«15» ноябрь 2024 г.

